

为了民族复兴·英雄烈士谱

杨开慧：“牺牲我小，成功我大”



杨开慧像(资料照片) 新华社发

在湖南省长沙县东北隅，有一个距离县城约50公里的板仓小镇，因为一位伟大的女性而远近闻名。这位湖南女杰、巾帼英雄就是毛泽东同志亲密的战友和亲爱的夫人——杨开慧。

杨开慧，1901年出生于湖南长沙县清乡板仓(今开慧镇开慧村)。父亲杨昌济是一位思想进步的学者、教育家。1913年，杨昌济到湖南省立第一师范教书，杨开慧随父亲迁往长沙，并在这里认识毛泽东。

1918年，杨昌济到北京大学任教，又举家北迁。在这期间，毛泽东和杨开慧有了更多的接触并开始相爱。

1920年初，杨昌济不幸病逝，杨开慧回到湖南长沙。同年8月，毛泽东在长沙成立文化书社，杨开慧予以资助并参与书社活动。1920年冬，杨开慧加入了中国社会主义青年团，成为湖南第一批团员。就在这时，她和毛泽东在长沙举行了简朴的婚礼，结为革命伴侣。

1922年，杨开慧加入中国共产党。同年，毛泽东在湖南建立了中共湘区委员会，任区委书记，杨开慧负责区委的机要和交通联络工作，身兼秘书、机要、文印、联络、总务等多种职务，成为毛泽东的得力助手。

1923年4月，毛泽东到上海党中央工作。杨开慧带着毛岸英和毛岸青也来到上海，协助毛泽东开展工作，并同向警予一起组织女工夜校。

1925年2月，杨开慧随毛泽东回到韶山开展农民运动，协助毛泽东创办农民夜校并担任教员。同年12月，杨开慧离开韶山转往广州协助毛泽东收集、整理资料，编写文稿，负责联络工作。

1927年初，毛泽东对湖南农民运动进行考察，杨开慧把大量的调查资料进行分类整理，工整地抄写下来。

大革命失败后，毛泽东按照党的八七会议指示领导湘赣边界秋收起义，杨开慧带着三个孩子回到长沙板仓开展地下斗争。

1930年10月，杨开慧被捕。敌人逼问毛泽东的去向，要她公开宣布与毛泽东脱离夫妻关系。杨开慧坚定地说：“牺牲我小，成功我大”，“要我和毛泽东脱离夫妻关系，除非海枯石烂！”

1930年11月14日，杨开慧就义于长沙浏阳门外识字岭，年仅29岁。

如今，由杨开慧烈士故居、陵园、陈列馆以及杨公庙四部分组成的杨开慧纪念馆，是国家AAAA级旅游景区，中国百家红色旅游经典景区之一，每年接待游客130余万人，接待开展党性教育和主题党日活动的机关单位3000余个。

长沙县委书记曾超群告诉记者，长沙县干部群众带着对杨开慧烈士的深厚感情和强烈的责任感，提出以更高标准、更实举措、更强保障建设杨开慧烈士家乡，近年来不断加强板仓小镇建设力度，打造红色旅游典范。

文/新华社记者 刘良恒 (新华社长沙7月7日电)

国务院安委办与应急管理部印发紧急通知

进一步加强当前安全防范工作

本报北京7月7日讯 记者崔国强报道：日前，国务院安委办与应急管理部印发《关于进一步加强当前安全防范工作的紧急通知》，要求各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委办有关成员单位，切实加强安全防范，严格落实责任措施，有效防范和遏制重特大事故，确保人民群众生命财产安全。

通知要求，各地区、各有关部门和单位要强化安全红线意识，坚持生命至上、

安全第一，严格落实地方党政领导干部安全生产责任制，强化“一把手”安全第一责任人的责任，切实把安全责任抓在手上、扛在肩上，真正担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。督促各类生产经营单位严格落实安全生产主体责任，迅速开展自查自纠，对关键环节、重点岗位要逐一检查落实安全防控措施，严防发生重特大事故。要密切关注汛情灾情，充分运用气象、海洋、地震、水文、地质灾害等部门预测预报成果，科学研

判灾害性天气发展趋势，做到信息及时共享、同步应急联动。加大安全宣传教育力度，普及风险防范和防灾减灾知识，增强全社会安全意识和避险逃生技能。完善预警手段，及时发布、滚动播出预警信息和风险提示。各级教育部门要加强对广大师生尤其是中小学生的安全教育，结合有关事故案例灌输安全知识，讲解安全防范常识和技能；要加强师生团体活动安全管理，督促活动组织单位和带队负责人严格落实安全防范措施，确

保各类探险、郊游、游泳、演出、比赛和游学、拓展训练等活动安全。

通知要求，各地区、各有关部门和单位要加强应急值守，严格执行领导带班查岗和24小时值班制度，保证通信畅通，发现险情及时、准确上报并启动应急响应。消防、矿山、危险化学品、地震、森林防火等各类应急救援队伍要加强值班备勤，强化岗位练兵和装备物资准备，时刻保持应急状态，确保一旦发生险情有力有序有效应对处置，全力维护人民群众生命财产安全。

汛期暑期旅游高峰期叠加，专家提示——

密切关注天气 防范突发灾害

气象部门提示出行注意安全

汛期暑期旅游高峰期叠加：出行安全风险加大

入汛以来 天气形势复杂多变

暴雨洪涝 台风 高温热浪

山洪地质灾害 强对流 等灾害频发

进入暑期 正值 旅游出行高峰期

许多旅行热门景区和地区是山洪、泥石流等次生灾害多发地区

气象专家：防范突发气象灾害

专家建议

游客

- 须及时关注天气预报信息，尽量避开灾害性天气影响时段
- 做好天气应急预案，以应对突发气象灾害

学生

- 须牢记旅游安全和气象防灾减灾知识
- 外出告知家长，尽量结伴而行
- 切忌在水性不好或不熟悉水域贸然下水
- 切忌雷雨天气冒险登山

本报北京7月7日讯 记者郭静原报道：进入7月，汛期、暑期、旅游高峰期三期叠加，气象部门提示公众出行需注意安全，密切关注天气预报预警和灾害防御建议，高度重视对暴雨、台风、强对流等灾害性天气及其次生灾害的防范。

当前南北方都正值主汛期，暴雨洪涝、台风、山洪地质灾害等频发。气象专家提示，游客出行期间及时关注天气预报信息，尽量避开灾害性天气影响时段。在涉及水上项目时，对于灾害性天气必须以预防为先，特别要关注大风、海浪等预报预警信息。在山岳型景区游玩时，遇到打雷天气，尽量不要到山顶上去，不要乘坐缆车；不要脱离景区规定路线。如果在目的地已经遇到了极端天气，需及时与当地景区管理部门取得联系，并持续关注天气预报。

专家建议，作为暑期出游“主力军”的学生，除留意关注天气情况，更要主动学习，牢记旅游安全和气象防灾减灾知识，外出一定要告知家长，尽量结伴而行；在水边游玩时，切忌在水性不好或不熟悉水域的情况下贸然下水，爬山游玩需看天出行，切忌雷雨天气冒险登山。

文化和旅游部通知要求

开展安全隐患排查治理

提示海外自助游警惕各类风险

据新华社北京7月7日电 (记者胡浩) 记者7日获悉，文化和旅游部印发关于做好暑期旅游安全工作的通知和关于进一步加强出境自助游相关工作的紧急通知，要求深入开展安全隐患排查治理，坚决防范各类涉旅突发事件的发生。

文化和旅游部要求，各地旅游部门要进一步加强与气象、海洋、国土资源、水利等部门的联系，准确把握水情及恶劣天气的预测预报，有针对性地开展气象灾害风险预警，及时发布预警信息，做好风险提示工作；要进一步完善协调联动机制，强化与安全监管等部门的应急联动，协同应对各类涉旅安全事件；要结合暑期旅游特点，部署安全检查和隐患排查，深入开展专项整治，指导景区加强隐患排查治理，督促旅行社，尤其是出境旅行社密切关注汛情预报，合理安排旅游线路，避免组织旅游团到汛情严重的区域旅游，一旦遭遇突发汛情，要采取有效措施应对，并及时调整团队旅游行程。

文化和旅游部提出，要采取多种形式开展旅游安全宣传教育，特别是要对出国自助游的我国公民做好旅游目的地安全风险提示和危险情况的应急处置教育，增强公民出国旅游的风险防范意识，鼓励广大游客购买旅游意外保险，保障出游安全。要加强应急值守，确保紧急通信畅通，信息报告及时准确，应急处置迅速有效。

针对出境自助游，文化和旅游部要求，各地要进一步加大我国公民在境外旅游的合法权益和生命财产安全保障，切实做好我国公民出境自助游相关工作。要立即对当地在线旅游企业和平台、旅行社开展紧急排查，下架一批不合格自助游产品。游客在购

买境外单项旅游产品时必须填报游客信息，要求在线旅游企业和平台、产品供应商在宣传销售高风险的出境自助游项目时加强风险提示。要指导在线旅游企业和平台建立完善出境自助游应急机制，明确在线旅游企业和平台相关责任，完善应急预案，细化安全措施，畅通信息渠道，及时进行风险提示。此外，要开展形式多样的文明旅游和理性消费宣传，引导游客合理规划出游线路，选择有运营资质的交通工具，不在旅游探奇中盲目追求刺激。

新华社北京7月7日电 (记者胡浩) 文化和旅游部7日发布风险提示指出，我国出境游市场规模迅速扩大，涉及中国游客的海外涉旅安全事故也迅速增加，广大游客海外自助游要警惕各类风险。

文化和旅游部提醒，海外自助游主要安全风险包括以下几类：

一是涉水活动风险。涉水项目具有较强的观赏性、娱乐性和刺激性，深受中国游客欢迎，但却存在不同程度的安全风险，已成为引发海外中国游客旅游安全事故的主要方面，其中，溺水和水上交通事故是造成游客死亡的最主要因素。据不完全统计，2017年以来，仅泰国、马来西亚、印度尼西亚、马尔代夫等几个热门旅游目的地就发生百余起中国游客不慎溺水身亡事故。

二是交通风险。目前，越来越多中国游客在海外旅游期间选择自驾游或乘坐当地私营交通工具。各类交通事故成为当前中国游客在海外面临的最主要安全风险之一。由于各国基础设施状况和交通规则不同，中国游客存在不熟悉当地路况、交规及疲劳驾驶等问题；部分出境旅游目的地国家公路基础设施落后，自然灾害多，容易引发交通事故；一些互联网旅

游公司对境外提供的服务项目的真实性、合法性和安全性缺乏审核，安全责任和保障义务界定不清，存在较大安全风险。

三是野外和空中项目风险。一些国家地貌奇异，山川秀美，为中国游客提供了大量丰富的野外观光项目，例如登山、丛林探险、热气球观光、滑翔伞等，这些活动也存在不同程度的安全风险，主要包括地震、火山喷发等自然环境和天气变化等不确定因素引发的旅游安全事故；因设备故障或项目方操作及管理不善而造成游客摔落等安全事故；因身体条件不具备冲动冒险参与高风险旅游项目，导致发生安全事故等。

四是盗抢风险。近年来，部分国家受经济低迷、失业率居高、难民涌入等因素影响，接连出现恐怖袭击事件以及偷盗、抢劫、诈骗等行为，殃及中国游客。同时，部分游客安全意识淡薄，携带大量现金、喜欢单独外出等，导致发生盗抢事故。中国游客主要目的地中，不少国家经常发生针对中国游客的盗抢事件，给当事人带来较大损失。

文化和旅游部提醒广大游客，出境旅游特别是海外自助游要增强风险防范意识，警惕各类风险，平安出游，理性消费。要做好行前准备，关注旅游、外交等有关部门发布的出行提示，了解目的地天气、卫生、交通和社会治安情况，谨慎或暂勿前往恐怖袭击频发、政局动荡不稳或发生重大疫情的国家和地区。要提高安全意识，看管好随身物品，遵守当地交通法规，遇突发事件时保持冷静，妥善应对，及时报警。同时，要理性消费，合理规划出游线路，选择有运营资质的交通工具，谨慎选择高风险旅游项目，不在旅游探奇中盲目追求刺激。要购买旅游意外保险，保障出游安全。

缅甸仰光中国文化中心启用

据新华社仰光7月7日电 (记者车宏亮 庄北宁) 缅甸仰光中国文化中心7日正式启用，中缅双方代表数百人见证启用仪式。

中国文化和旅游部副部长李金早在启用仪式上说，仰光中国文化中心的设立是中缅友谊的重要见证。中心将秉承“优质、普及、友好、合作”的宗旨，与缅甸文化、艺术和旅游机构等深化合作，在向缅甸民众和游客介绍中国和中国文化的同时，积极向中国民众和游客介绍缅甸和缅甸文化，为增进中缅两国民众相互了解和友谊发挥积极作用。

仰光中国文化中心设有展厅、多功能厅、图书馆和培训教室等设施，作为中缅两国合作共享的新平台，将常态化举办各类文化活动，向缅甸民众展示中国优秀文化，同时向中国民众介绍缅甸及其文化。

据介绍，目前中国已在全球设立30多个文化中心。到2020年，海外中国文化中心数量预计将达到50个。



战高温 保暑运

(上接第一版)

“环保奶奶”雷月琴告诉记者，“我今年81岁了，小时候，我因为喝了不干净的水，得了痢疾，后来因为及时得到救助才存活下来，我深知干净的水源对人们有多重要。习近平总书记说，要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。我感触特别深。”

7月7日，中国铁路太原局集团有限公司侯马北机务段职工冒着高温利用三层作业平台进行检修作业。进入暑期，该机务段实现和谐电力机车车顶、车内、车底的无干拢立体同步作业，进一步提高机车检修整备效率和质量，确保电煤运输。 谢云松摄

贵阳市市长陈晏说：“此次论坛年会以‘走向生态文明新时代：生态优先 绿色发展’为主题，习近平主席在贺信中指出，中国高度重视生态环境保护，秉持绿水青山就是金山银山的理念，倡导人与自然和谐共生，坚持走绿色发展和可持续发展之路。我们将从思想观念上主动践行‘两山论’和绿色发展理念，在更大范围内

形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。”

近年来，贵州扎实推进国家生态文明试验区建设，以高端化、绿色化、集约化为主攻方向，实施“千企改造”“千企引进”，打好污染防治攻坚战，推进10大污染源治理和10大行业治污减排全面达标排放专项行动，全省县城以上城市空气质量优

良天数比例平均为97%，森林覆盖率达到55.3%，正在走出一条百姓富、生态美有机统一的发展新路。

值得一提的是，贵州梵净山近日成功列入世界自然遗产名录，成为我国第13处、贵州省第4处世界自然遗产，贵州成为我国世界自然遗产数量最多的省份。

庆祝中国共产党成立97周年

天津市认真抓好公立医院党建工作——

改善医疗服务 保障百姓健康

本报记者 武自然

近年来，天津市卫生计生系统不断强化党的领导，发挥基层党组织的先锋堡垒作用和党员干部的先锋模范作用，坚持以人民为中心，推动党员干部在改革发展过程中展现新担当，在保障百姓健康中展现新作为，大力营造想干事、能干事、干成事的良好氛围。

天津市制定了关于进一步规范“三重一大”决策工作的意见，指导公立医院健全重大事项决策机制。加强公立医院党组织主要负责人教育培训。组织全面从严治党专题培训班，就如何提高决策科学化民主化水平、党委议事规则、两个责任落实等内容开展专题培训。开展医疗机构议事规则专项督查，对各单位议事程序、党组织决策事项进行督查。制定市卫生计生委党委关于建立基层党建工作巡查制度的意见，每半年开展一次党建集中巡查，推动公立医院全面从严治党向基层延伸。建立委领导党建联系点制度，每位委领导点对点联系公立医院，定向指导、督促检查党的建设和全面从严治党工作。

强化教育培训，加强领导班子思想政治建设。天津市组织专题培训班，对全系统290名处级领导干部进行学习贯彻落实党的十九大精神的轮训；推行中层干部交流轮岗工作，指导各单位制定工作计划，建立任职情况台账，限期调整；全年系统交流轮岗中层干部106人，加强后备干部队伍建设，通过挂职锻炼、结对帮扶、援藏援疆等方式，加强干部教育培训和实践锻炼，提升能力。

发挥典型引领作用，提振干事创业精气神，营造担当尽责、干事创业浓厚氛围。天津市抓实党支部书记、党员、党务干部3支队伍建设；建立党支部书记轮训机制，多种形式对党支部书记进行全员轮训，每年举办专题培训班，对1000多名党支部书记进行全员轮训；注重在高知识群体、35岁以下青年中发展党员，通过结对联系，实现培养全覆盖；推动直属各单位按照职工总数1%左右配备专职党务工作人员。

天津市结合全面从严治党，专项治理不作为不担当问题，并开展改善医疗服务“百日行动”。行动开展以来，门诊服务问题下降42.1%，医院管理问题下降47.3%，便民服务问题下降36.8%。天津市还推行简化门诊流程、拓展智慧医疗等10项便民措施，加强医疗机构药品保障供应和医药购销领域风险防控，建立患者评价机制，赢得社会各界好评“点赞”。此外，针对卫生行业存在的“红包”“回扣”等顽症痼疾，天津市集中开展整肃行风专项行动，通过压实各级党组织责任、强化医药代表管理、加强药品耗材采购管理等多措并举，严厉整肃行业不正之风。